
Abteilungs-Vorstandssitzung   Dienstag, 10.10.2023 

         20.00 Uhr, Matchpoint 

Teilnehmer: Tinus Breitinger, Manfred Buddrus, Jürgen Först, Petra Hess,  

  Wolfgang Hoesch, Bodo Knüppel, Gerd Neff, Franz-Peter Stümper 

Entschuldigt: Saskia Ellermann, 

 

Agenda / Ergebnisprotokoll (blau = Inhalt / rot = Aktivität/Auftrag) 

 

Thema        Verantwortlich 

Top 1:  Protokoll / Aktivitätenliste       alle 

- Protokoll VS-Sitzung 15.08.2023 
o.k. 

- Status Aktivitäten 
Offene Punkte wurden angesprochen und sind in  
Bearbeitung 

- Information zur HA-Sitzung TSV 11.09.2023 
Über HA-Sitzung wurde informiert. Wesentliche Punkte  
aus Sicht Tennisabteilung sind: 

o Forum/Austausch unter Trainern/Übungsleitern 
o Innerbetriebliche Leistungsverrechnung 
o Erfahrungen u. Änderungen Beitragseinzug 
o TSV Aktuell 2024 
o Anträge für Wilhelm Langohr-Stiftung  

Top 2:  Finanzen         

- Aktueller Finanzstatus       Jürgen 
Keine besonderen Entwicklungen. Erträge sollten aber über 
geplantem Niveau liegen, Kosten werden noch durch 
Öleinkauf und Dachreparatur Matchpoint beeinflußt. 
Geplante Ergebnislinie sollte erreicht werden. 

- Abrechnung/Ergebnis Sonnwendfeier   Petra / Jürgen 
Noch nicht alles von Seiten Matchpoint abgerechnet 

- Abrechnung/Ergebnis Waldenbuch Open   Petra / Jürgen 
Ca. - nicht öffentlicher Teil -  Gesamtergebnis erreicht. 

- Status Zahlungen Pächter     Jürgen 
Alle Zahlungen geleistet. 

Top 3:  Projekt Multifunktionsfeld       

- Erkenntnisse vor Ort Besuch / Erfahrungsaustausch Manfred / Gerd 
bei TC Ostdorf/Balingen 
Gerd und Manfred schauten sich am 13.09.2023 die 
neue Kleinfeldanlage vom TC Ostdorf an (Referenzanlage 
der Fa. Gartenmoser). Herr Armin Jetter (Vorsitzender) 



führte uns durch die Anlage. Guter Gesamteindruck. 
Bodenbelag (gesandeter Kunstrasen) und Umzäunung 
wurde als sehr gut empfunden. Alte Betonballwand der 
TA Waldenbuch, die wir neu anstreichen wollen, scheint 
hinsichtlich Geräusch und Stabilität deutlich besser als neue 
„Wand-Hohlraum-Konstruktion“ beim TC Ostdorf. Linien- 
kennzeichnungen am Boden sollten gut durchdacht und 
nicht verwirrend sein. Aktuell vorliegendes Angebot der 
Fa. Gartenmoser wurde im Vgl. auch als teuer empfunden. 
Wir bekamen folgenden Tipp: Damit Kleinfeld möglichst  
schnell in die Trainings-/Spielgewohnheiten aufgenommen 
wird, sollte es vom Trainer in sein Programm integriert 
werden.    

- Durchsprache alternativer Angebote    Manfred / Petra 
Aternatives Angebot der Fa. … liegt vor. Mit netto … 
- nicht öffentlicher Teil -. Manfred fragt 
noch nach Referenzanlagen der Fa. … , um die  
Qualität beurteilen zu können.  

- Beschlußfassung zu Ausstattung und Auftragsvergabe alle 
- nicht öffentlicher Teil - 
Entschieden wurde, kurzfristig mit …  nachzu- 
verhandeln …  
Sobald neues Angebot vorliegt wird kurzfristig entschieden 
(per Videokonferenz). Ziel sollte sein, im Herbst oder Frühjahr  
die Bauarbeiten durchführen zu lassen, um den Spielbetrieb 
nicht zu stören. 

Top 4:  Gaststätte / Pächter       

- Information zu Pächter Feed back-Gespräch 14.09.23 alle 
Alle in der letzten VS-Sitzung gelisteten Punkte wurden 
mit der Pächterin durchgesprochen und jeweils eine 
gemeinsame Basis gefunden. Resultierend aus diesem 
Gespräch waren folgende Punkte zu entscheiden: 

o Zusätzliche Kühlmöglichkeiten: Kein Kühlhaus, 
aber eine zusätzliche Kühlbox im Frühjahr 24 (Manfred). 

o Definition Raucherzone: Es soll nicht im Lokal, 
auf der Terrasse oder auf der Anlage geraucht 
werden. Als Raucherzone wird der Bereich rechts 
neben dem Halleneingang (von aussen gesehen) 
definiert. Es ist darauf zu achten, dass Aschenbecher  
genutzt und entsprechend geleert werden. 

o Newsletter sollte als zusätzliches Marketinginstrument 
stärker genutzt werden (z.B. für neue Speisekarte,  
Sonderaktionen, Events etc.)  (Wolfgang) 
 
 

- Wirtschaftliche Situation Matchpoint    Manfred  
- nicht öffentlicher Teil - 

- Vorschlag: Gespräch mit Reitern hinsichtl. Kooperation Manfred 



Bei den letzten Veranstaltungen kamen einige Miss- 
verständnisse zwischen Reitern und Tennisspielern zu  
Tage. Es wird ein Gespräch angestrebt, um gegenseitig 
aufzuklären und zukünftig möglichst reibungsfrei eine  
gute Nachbarschaft zu gewährleisten (Gerd).   

Top 5:  Sport 

- Feed-back Vereinsmeisterschaften 30.09.23  Franz-Peter 
Wir hatten am 30.09.2023 einen sehr schönen Finaltag 
mit guten Tennismatches und guter Stimmung. Allerdings 
nahmen ein paar Altersklassen an den gesamten Vereins- 
meisterschaften nur sehr eingeschränkt und nicht sehr  
engagiert teil. Franz-Peter wird prüfen, inwieweit ggfs. 
der Modus weiterentwickelt wird. 
Der Vorstand dankt Franz-Peter und seiner Frau Simone 
für die sehr gute Organisation der Vereinsmeisterschaften 
während der ganzen Sommersaison.  

- Feed-back Bändelesturnier 03.10.23    Bodo 
Bei gutem Wetter nahmen 38 Spieler am Bändelesturnier 
teil. Stimmung war sehr gut mit schönen Spielerlebnissen. 
Der Vorstand dankt Bodo, Nicole Schmidt und Markus Leib 
für die gewohnt gute Organisation.  

Top 6  Anlage / Buchungssystem 

- Planung Auslauf Sommerbetrieb/Aussenplätze  Manfred 
Aussenplätze werden entsprechend Wetterentwicklung 
stufenweise geschlossen. Es wird geprüft, ob ein definierter 
Abbautag notwendig ist oder die Platzwarte diese in  
Eigenregie durchführen können (Manfred). 

- Reparatur Matchpoint-Dach     Manfred 
Angebote für große und kleine Lösung liegen vor .  
Im Laufe der Diskussion stellte sich 
heraus, dass mittelfristig zur Einhaltung der Bau-/Energie- 
Regelungen deutlich mehr als das Dach zu sanieren sein 
wird. Dies soll dann im Rahmen einer Gesamt-Sanierung ggfs. 
mit Fördergeldern durchgeführt werden. D.h. kurzfristig wird  
die kleine Lösung angegangen, um das Dach wieder dicht 
zu bekommen (Manfred). 
 
 
 

- Aktueller Stand Verhandlungen mit KHS (Hallendach) Gerd / Manfred 
Entsprechend Beschlussfassung wurde Brief mit Lösungs- 
Vorschlag von unserer Seite am 19.09.23 an KHS verschickt  
Nach ca. 3 Wochen kam bisher noch  
keine Reaktion bei uns an. Gerd wird nachfassen. 

- Öl-Einkauf 
Z.Z. sind noch ca. 5.000 Liter Heizöl vorhanden. Bei relativ  
günstiger Preissituation sollten ca. 3.000 Liter 



gekauft werden, um über den Winter sicher zu sein  
(Manfred). 

- Buchungssystem Zuständigkeiten/Durchführung  Jürgen 
(Anlage Saison, Aktualisierung Abos, Preise, Bearb. 
eingehende eMails, Stammdatenpflege, Buchungs- 
freigabe Mitglieder) 
In o.g. Punkten gab es z.Z. Probleme. Gerd wird mit  
Saskia erkunden, was die Ursachen sind und wie wir die 
Prozesse wieder reibungslos gestalten. Ggfs. müssen  
mehrere Personen in eBusy geschult werden, um das 
Know How auf mehrere Schultern verteilt zu bekommen 
(Saskia, Manfred, Gerd)    

- Hallenbelegung Winterrunde     Jürgen 
Frei gewordene Abo-Hallenstunden (3 Slots) werden per  
Newsletter kurzfristig ausgeschrieben (Wolfgang). Die  
Koordination des Verfahrens (Listung Interessenten, Fragen- 
beantwortung, ggfs. Verlosung) übernimmt Gerd. 

- Antragstellung: Asphaltierung des Wegs hinter der Halle Manfred 
Thema wurde mit großer Mehrheit als nicht relevant  
betrachtet und angesichts der umweltorientierten Vorschriften  
als relativ aussichtslos eingestuft. Beschluß war, hier  
keine weitere Energie zu investieren.  

Top 7:  Verschiedenes 

- Diskussion Dankeschön-Veranstaltung   Gerd 
Thema wird angegangen, um einerseits die Wertschätzung 
der ehrenamtlich Beitragenden zum Ausdruck zu bringen 
und andererseits auch den Zusammenhalt zu fördern 
(Gerd / Petra). 

- Vergütung Schule/Verein 
Ursache für Änderung der Zuschüsse vom WLSB im Vgl.  
zum Vorjahr wird mit GeZi geklärt (Gerd). Verein übernimmt 
Kompensation (Jürgen), da anscheinend veränderte Rahmen- 
bedingungen im Vorfeld nicht bekannt gemacht wurden 
und der Vorstand dieses Programm hundertprozentig 
unterstützt. 

- Funktionsträger-Position Technik / Elektronik 
Im Bereich Technik wurde o.g. Funktion definiert und  
freigegeben (Manfred). 
 
 

- Wilhelm Langohr Stiftung: Ideen/Vorschläge  alle 
Über Rahmenbedingungen wurde informiert.  

- TSV aktuell 2024 
Tennis-Beitrag sollte im November, spätestens aber bis  
Ende des Jahres verfasst werden (Wolfgang, Gerd) 

- Termin nächste Vorstandssitzung    alle 
Dienstag, 07.11.2023, 19:00 Uhr, Matchpoint. 
 



 
 
Waldenbuch, 10.10.2023 
 

 
 
Gerd Neff 
Abteilungsleiter 
 
 
 


